

社保兜底 脱贫路上不落一人

——我市社保扶贫工作综述

贫困人口全部参加基本养老保险是巩固脱贫成果、实现老有所养的重要手段。近年来,我市人社部门在脱贫攻坚中,紧抓问题关键,找准困难群体,多措并举推动社保扶贫工作深入开展,为困难群众织就了一张社保兜底的“安全网”。

截至今年6月底,全市44.68万建档立卡贫困人口全部参加基本养老保险,我市社保扶贫工作实现了应保尽保,有效提升了贫困群众的获得感和满意度。

广泛宣传

提高参保意识

社保扶贫是落实中央“发展生产脱贫一批,易地搬迁脱贫一批,生态补偿脱贫一批,发展教育脱贫一批,社会保障兜底一批”的有力抓手,贫困人口参加基本养老保险,对防止老年返贫起到了未雨绸缪的作用。然而,仍有少数贫困人口不理解城乡居民养老保险的重要作用,不明白社会保险与商业保险的区别,因而不愿参保缴费。

针对这些问题,市人社部门工作人员进村入户宣传政策,与困难群众交心,讲透养老保险制度,算清经济账、养老账,让困难群众认识到“缴与不缴不一样,缴早缴晚不一样,缴多缴少不一样”,积极帮助困难群众提高参保意识,增强早参保、多缴费,实现老有所养的决心,引导他们提早规划养老,主动自愿参保。

凤县留凤关镇由4个乡镇合并而成,是全县9个镇中人口最多、面积最大、人口分布最广的镇,承担了全县五分之一的社保扶贫工作。“我们每天挨家挨户为群众宣传政策,帮群众算经济账,给群众分析早缴养老保险的好处。镇上还经常组织招聘会,工作人员现场帮助群众解决疑虑,提高参保意识。”留凤关镇城乡居民养老保险经办机构人员星星说。

据悉,全市贫困人口中,16周岁以上除过服刑、服役、全日制在校学生



社保人员指导参保居民用手机办业务



社保人员上门为贫困参保人员办理资格认证

精准施策

减轻缴费压力

保险具有小投入、大回报的特点。然而,尽管一些贫困人口看到了参加基本养老保险的好处,但由于支付不起“小投入”,因而享受不到“大回报”。为此,市人社部门在制定出台《城乡居民养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制实施意见》时,专门为贫困人口、低保户、重度残疾人等困难群体保留100元、200元、300元缴费档次,政府财政每年为其代缴保费50元(重度残疾人代缴100元),切实减轻贫困群众的缴费压力。对于降低标准后仍

是建档立卡贫困户,一直没有缴纳保费。今年4月份,在各级工作人员的动员下,她缴纳了保费。“以前因为家里穷,再加上对养老政策不了解,一直没有缴,今年工作人员多次来家里动员,告诉我们政府可以代缴部分保费,这大大减轻了我们的压力,今年我和老伴都缴了。”闫雪翠说。

按照各县区扶贫办、民政部门提供的贫困人口名单,市人社部门为符合条件的参保人员每人每年代缴保费671万元,做到财政代缴政策不漏一人。

创新服务

优化办理流程

扶贫工作时间紧、任务重,早一天让群众参加基本养老保险,就能早一天让他们享受到社保扶贫的实惠。针对部分困难群众长期在外地居住,极少回家办理业务不方便的情况,市人社部门大力推行“智能掌上办、群众不用跑”服务模式,县、镇、村经办人员远程指导,帮助安装使用宝鸡市城乡居民养老保险手机APP,办理参保登记、保费缴纳、待遇申领、资格认证、权益查询、关系转移、证明索取等七项主要业务,使异地居住贫困人口不跑腿,即可享受优质高效便捷的“快办”服务。

岐山县凤鸣镇镇保所长巨晓云说,针对留守老人普遍没有智能手机这一情况,他们上门服务,用自己的手机帮助老人缴费;对于异地群众,他们则通过电话、加微信的方式,指导安装APP;部分老人不会使用手机办理业务,他们就联系其子女,帮助其缴费,指导其进行查询、信息核实等工作,让群众不用跑腿。

此外,市人社部门还加强易地扶贫搬迁人员社保服务跟进工作,在业务信息系统中及时修改、完善其参保信息,确保参保人员能在两地都享受到城乡居民养老保险经办服务。目前已为11189名易地搬迁困难群众将参保关系转移、流动至现居住地,并在原户籍地和现居住地同时建立人员台账。

今年是脱贫攻坚决战决胜之年,市人社部门带着责任扶真贫,带着感情真扶贫,助力如期完成脱贫攻坚任务。全市已有123034名60周岁以上符合条件的贫困人口,及时足额领取城镇职工基本养老保险待遇。



社保人员检查城乡居民社保服务跟进情况

等之外的446817人全部参加了基本养老保险。其中,应参加城乡居民养老保险的394051人全部参保,所有应缴费人员均建立了缴费记录;其余52766人参加了城镇职工养老保险和机关事业单位养老保险。

无力缴费的,引导动员村级集体、帮扶力量和爱心人士,采用捐助方式帮其缴纳保费;协调民政、扶贫部门,争取困难补贴资金为其缴纳保费,确保纳入制度有保障。

麟游县九成宫镇县北村闫雪翠家

决战决胜脱贫攻坚

市公共就业和人才服务中心：举办微课堂 指导高校毕业生就业

这几天我就要参加面试了,这次参加了“微课堂”,让我学到了一些求职面试的技巧和注意事项,我更有信心了。”宝鸡职业技术学院学生高晓强说。

据了解,此次活动是落实我市稳就业保居民就业十大行动和高校毕业生稳就业十五条措施的具体行动,也是市公共就业和人才服务中心高校毕业生招聘季活动的重要内容,该中心将持续提升政策供给的精度、工作落实的细度、就业服务的温度,全力做好全市高校毕业生就业工作。“过



练兵比武强技能

日前,全市人社系统业务技能练兵比武现场赛决赛成功举办,参加决赛的8支代表队是从全市人社系统共28支代表队中脱颖而出的。这次比赛,既是对全市人社干部业务素

质、经办能力、精神风貌和纪律作风的一次集中展示和检阅,也是推进宝鸡人社“放管服”改革和窗口单位作风建设的有力抓手。最终经过激烈比拼,凤翔县人社局获得一等奖。

做好六稳工作 落实六保任务

加强民生保障 贡献人社力量

市人社局传达学习市委十二届八次全会精神

本报讯 日前,市人社局召开专题会议,认真传达学习市委十二届八次全会精神,安排部署贯彻落实工作,推动市委全会精神在人社系统落地见效。

会议要求,市人社系统各单位、各级党组织要把学习贯彻全会精神与学习习近平总书记来陕考察重要讲话精神、“弘扬延安精神、净化政治生态”专题学习研讨结合起来,把思想和行动切实统一到全会的决策部署上来,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”。下半年,全市人社系统将按照全会关于加强

民生保障的有关要求,紧扣“追求卓越、争创一流”的目标定位,集中精力抓好稳就业和保居民就业,千方百计扩大就业创业;加快构建多层次社保体系,统筹做好人事人才、劳动关系、收入分配、经办服务等重点工作,为“四城”建设贡献人社力量;聚焦管党治党主体责任,扎实开展赵正永严重违纪违法以案促改工作,推进“四个查一查”,抓好“四个专项工作”,高质量开好专题民主生活会,大力弘扬延安精神,营造风清气正的干事氛围,为助力人社事业改革发展提供坚实保障。

我市助力中小微企业发展——

免征社保费政策延长至12月底

本报讯 近日,笔者从市人社局了解到,按照省人社厅、财政厅、税务局相关要求,我市延长了阶段性减免企业社会保险费政策的实施期限,全省中小微企业及以单位方式参保的个体工商户三项社会保险(养老、工伤、失业)单位缴费部分,免征截止时间从6月底延长至12月底。

为最大限度减轻疫情对企业造成的不利影响,帮助企业纾解困难、渡过难关,今年2月以来,我市免征中小微企业及以单位方式参保的个体工商户三项社会保险单位缴费部分,减免征收大型企业、民办非企业单位、社会团体等各类社会组织三项社会保险单位缴费部分。截至6月底,累计为企业减免三项

社保费62473.54万元,其中,为5038户企业减免养老保险费56296.09万元,为4993户企业减免工伤保险4137.24万元,为1948户企业减免失业保险2040.21万元。

为了进一步降低企业负担、激发企业活力,按照省人社厅、财政厅、税务局相关要求,我市将减半征收社保费政策从4月底延长至6月底,将免征社保费政策从6月底延长至12月底。市人社部门就相关政策开通多种渠道,开展立体宣传,开辟绿色通道,开设工作热线,确保企业知晓政策,享受政策。同时,开展企业划型变更申报工作,帮助符合条件的企业从大型企业变更为中小微企业,从而继续享受免征社保费政策。

我市提高失业保险稳岗返还标准

本报讯 日前,笔者从市人社局获悉,为进一步缓解企业经营压力,加大稳岗力度,支持参保企业不裁员、少裁员,我市进一步提高企业失业保险稳岗返还标准。

据介绍,根据政策要求,对坚持不裁员或少裁员、申请2020年稳岗返还的中小微企业,返还标准提高至企业及其职工上年度实际缴纳失业保险费的100%;大型企业参照阶段性减免企业社保费名单划分,按企业及其职工上年度实际缴纳失业保险费的60%执行。此次提高标准后,已申请2020年正常企业稳岗返还并审批通过的大型或中小微企业,不用再申请,市人社部门通过大数据比对获取信息,完成审核并公示后直接补发差额。

“4月份的时候,我们单位就收到了稳岗返还资金,返的是上年缴纳失业保险的50%,今天又收到了一笔钱,是稳岗返还标准提高至100%的了,两次发钱我都没费什么事,这样的服务很暖心。”拿到稳岗返还补发资金的宝鸡石油机械有限责任公司负责人高兴地说。截至目前,市人社局为调标前已发放的293户企业补发稳岗返还资金1559.20万元,及时足额地将惠企政策落到实处。

此外,市人社局在《失业保险条例》规定的保障范围基础上,将失业保险的保障范围扩大到所有参保人员,落实延长大龄失业人员领金期限、失业补助金、临时生活补助政策等,进一步稳定就业岗位,切实保障失业人员基本生活。



市人社局：直播带岗促就业

直播带岗促就业

本报讯 7月27日上午,市人社局举办宝鸡市高校毕业生就业招聘季“直播带岗”活动。直播现场,市人社局和我市9家企业负责人通过直播平台,向求职者介绍就业政策和岗位信息(见上图),短短两个小时,就有5.8万人次浏览,1000余人次留言评论。

当天的直播现场,市人社局负责人向求职者分析了就业形势,宣讲了就业政策,推荐了就业岗位;陕汽集团商用车有限公司、宝鸡海螺型材有限责任公司、宝鸡市育才玻璃(集团)有限公司等9家企业负责人,分别从

企业性质、工作环境、薪金待遇等方面介绍岗位信息,并提供了机械加工、商贸服务等行业领域的689个岗位。

据市人社局负责人介绍,此次“直播带岗”活动利用直播平台受众多、覆盖广的优势,把适合高校毕业生的岗位介绍给求职者,通过“企业宣讲+线上答疑+直播投递”三位一体的互动方式,提升了活动公信力,扩大了企业影响力,也吸引了更多的优秀人才,让求职者精准找到心仪的岗位,助力全市“六稳”“六保”工作深入开展。

(本版稿件、照片均由张蓉采写、拍摄)